Matematica financeira



44.Uma pessoa que durante 24 anos investiu mensal-
mente RS 360,00 a taxa de 0,7% ao més, mantendo-se

essa taxa, podera ter uma renda mensal vitalicia de:
a) RS 1324,30. c) R$ 3240,13.
b) RS 2340,31. d) RS 4321,03.



(14 0,007)% —1
0,007
Renda mensalvitalicia: 334330,68 - 0,007 = R$2340,31

Resposta: alternativa b.

44 M =360

—1|=R533433068



48.Um banco financia veiculos com taxa de juros men-
sal de 1,85%.

a) Se um carro for comprado por RS 28000,00 em
48 parcelas fixas, sem entrada, qual sera o valor
de cada parcela?

b) Caso o valor de cada parcela seja investido todo
més em uma aplica¢ao que renda 0,85% ao més,
qual é adiferenca entre o montante final do inves-
timento apds 48 meses e o valor total a prazo a ser
pago pelo veiculo? Considere, nesse caso, que o
veiculo tenha mantido o mesmo preco.



0,0185
1—(1+ 0]85)-*

48. a) P=zaooo( )= RS 88521
(1+0,0085)%+" — 1
0,0085
A diferenca é de 52641,55 — 48 - 885,21 = R$10151,47.

—1

b) M = 885,21 = R$ 5264155




50.Ao comprar um produto no valor de RS 4000,00,
uma pessoa decide pagar de forma parcelada: uma
entrada mais uma prestacao, ambas no valor de
RS 2050,00. Qual é a taxa mensal de juros aplicada?



EQ. 4000 — 2050 =1950
Ataxacobradaé de:

2050 —1950
1550
Ataxa mensal dejuros aplicada foi de aproximadamente 513%.

-100% = 513%



52. (Unicamp-SP-2014) Uminvestidor dispde de RS 200,00
por més para adquirir o maior numero possivel de
acoes de certa empresa. No primeiro meés, o preco de
cada acao era RS 9,00. No segundo més, houve uma
desvalorizacao e esse preco caiu para RS 7,00. No ter-
ceiro més, com o pre¢o unitario das acées aR$ 8,00,0
investidor resolveu vender o total de acdes que pos-
suia. Sabendo que s6 é permitida a negocia¢ao de um
numero inteiro de acées, podemos concluir que com
a compra e venda de ac¢des o investidor teve:

a) lucrode RS 6,00.

b) nem lucro nem prejuizo.
c) prejuizo de RS 6,00.

d) lucro de RS 6,50.



52. O investidor pdde comprar no maximo 22 a¢des no primeiro
més. No segundo més, porém, ele pdde comprar até 28 agdes.
Entdo, oinvestimento foide22-9 4+ 28 -7 = R$394,00.

Odinheiro obtido com asvendas foide (22 + 28) - 8 = R$400,00.
Portanto, o investidor teve lucro de 400 — 394 = R$6,00.
Resposta: alternativaa.



Probabilidade



O que é probabilidade

O estudo da probabilidade envolve observar os fenbmenos

ligados a incerteza; por exemplo, como saber que nimero saira quando
se joga um dado.

Ha varios tipos de dados; o mais
comum € o que apresenta seis faces
e, em cada face, a representagao de
um dos nimeros de 1a 6.




O interesse da humanidade em prever eventos futuros estimulou o
desenvolvimento de ferramentas para estudar os fendmenos aleatorios,
que envolvem incerteza. O estudo das probabilidades permite, em mui-
tos casos, determinar todos os resultados possiveis de um experimento
aleatorio, que € aquele em que nao podemos prever o resultado, como
retirar uma carta do baralho ou lancar um dado.



Alea, em latim, significa "sorte”, "jogo” ou mesmo “dado”. Na Roma
antiga, aleatoris era como se chamavam as casas de jogos, e aleatorera o
jogador de dados. Atribui-se ao imperador romano Julio César (100 a.C.-
-44 a.C.) acélebre frase Alea jacta est, que significa “o dado esta lancado”
ou “asorteestalancada”. Quando ele aindaerageneral,em49a.C,,uma lei
proibia que generais com suas tropas atravessassem o rio Rubicao, visando
impedir que grandes exércitos se aproximassem do nucleo do Império
Romano. Ele teria dito a frase quando decidiu quebrar a lei e atravessar
o rio, acompanhado de suas tropas, em direcao a Roma. Ameagando o
poder estabelecido e tornando a guerra inevitavel, Jalio César marchou
sobre Roma e tornou-se o governante.



Até hoje a frase Alea jacta est é utilizada quando se deseja exprimir que
uma decisao foi tomada e que, dali em diante, tudo dependera da sorte.

O interesse humano em relacdo ao destino e a questao da sorte aca-
bou gerando estudos matematicos sobre os fenémenos aleatoérios. E o
foco inicial desses estudos foi justamente os chamados jogos de azar,
que envolvem a aleatoriedade. Em determinados jogos, a estratégia a
ser utilizada depende da consideracdo das probabilidades de ocorrerem
determinados eventos, ou seja, do fator sorte. O primeiro estudo a res-
peito desse tema foi publicado no livro Sobre jogos de azar, de Girolamo
Cardano (1501-1576).



Foi Cardano o primeiro a escrever sobre a teoria das probabilidades.
Embora boa parte de seu livro seja composta de impressdes suas sobre
alguns jogos de azar, em particular jogos de dados, ele apresenta a discussao
basica do conceito de probabilidades referente a ideia do espaco amostral.

Ao jogar um dado cubico comum, podemos nao saber que numero
ficard exposto na face de cima, mas sabemos que o conjunto de resulta-
dos possiveisserd S ={1,2, 3,4, 5, 6}. Esse conjunto é o espaco amostral,
e qualquer subconjunto do espaco amostral € um evento. Por exemplo,
€ um evento o fato de a face com o nimero 5 sair voltada para cima.



Segundo Cardano, se um experimento aleatdrio apresenta diversos
resultados possiveis, todos com igual probabilidade de ocorrer, e alguns
considerados favoraveis (que signifiquem ganhar), e outros desfavoraveis
(que signifiqguem perder), entdo a probabilidade de ganhar é igual a razao
entre o ndmero de resultados favoraveis e o nimero total de resultados.
Ou seja, no caso do dado, em que o espaco amostral tem 6 resultados
possiveis e com a mesma chance de ocorrer, e supondo que para ganhar
precisemos obter um ndmero especifico, entdo a probabilidade de ga-

nharmos sera de %



E qual é a probabilidade de sairem os nimeros 2 ou 3 no langamen-
to de um dado? Supondo que o dado ndo seja viciado, isto é, que todas
as faces tenham igual chance de ficarem voltadas para cima quando o
dado parar sobre uma superficie plana, entao o espaco amostral sera
S=1{1,23,4,5,6}. O evento considerado serd o subconjunto de S, que
podemos chamar de E = {2, 3}. Se n(E) for o nimero de elementos do
subconjunto E e n(S) for o nimero de elementos do conjunto S, entdo a
probabilidade de ocorrer o evento E é:

nE) 2 1

ns) 6 3



Eventos impossiveis de acontecer tém probabilidade zero. Ja eventos
que ocorrem necessariamente tém probabilidade 1, pois, se 0 subconjunto
E forigual ao conjunto do espaco amostral 5, a probabilidade de ocorrer

_ n(E) _n(S) _ . . )
oevento EéP(E) = = = 1. Além disso, a probabilidade de nao
LORIS
ocorrer um evento éiguala1menos a probabilidade de que ele ocorra.
A probabilidade de ocorrer um evento qualquer E é um ndmero real
entre O e 1 e pode ser expressa de trés formas: como fracao, como um
numero decimal ou como uma porcentagem. Por exemplo, a probabilidade

de sair um numero determinado no lancamento de um dado honesto

pode ser representada dos seguintes modos: % = 0,16 =16,7%.



O conjunto finito, ndo vazio, de
todos os resultados possiveis de
um experimento aleatério é cha-
mado de espago amostral S. Um
subconjunto do espago amostral é
chamado de evento E. Se todos os
elementos do conjunto do espago
amostral t8m a mesma chance de
OCOrrer, ouU seja, Se 0 espago é equi-
provavel, entao a probabilidade de
ocorrer o evento Eé dada pelarazao
entre o numero de elementos de E,
n(E), e o numero de elementos de
S, n(S), representada por:

E



36.No lancamento simultaneo de dois dados honestos,

qual é a probabilidade de que a soma dos numeros
seja:

a) exatamente igual a 11?
b) maior que 87

c) um numero maior do que 8 e menor do que 117






37. Em uma urna estdo todos os nimeros de 4 algarismos
que podem ser formadoscom0, 2,4, 6 e 8. Sorteando
um numero ao acaso, qual é a probabilidade de que
ele seja multiplo de 10?7



37.n(S)=4-5-5+5=500

n(E)=4-5-5-1=100

{]_ﬂ_zow



38. 0s nomes de quatro pessoas sao colocados em uma
urna e sorteados um a um, sem reposicao. Qual é a
probabilidade de que os nomes sejam sorteados em
ordem alfabética?



38.n(S)=4!=24
n(E) =1
=LE uﬂ
p(E) 24 4,2%



40. Uma provatem5 questdes, todas com 2 alternativas:
verdadeiro ou falso. Como Joao nao sabia resolver
as questdes, “chutou” todas as respostas. Qual é a
probabilidade de ele ter acertado todas elas?



40. n(S) =2°=32
n(E) =1
= Lz 04
p(E) 22 3,1%



41. Hoje Cidarecebera seu novo numero de telefone. Ela
ja sabe os quatro primeiros digitos, pois sao o prefi-
X0 de todos os numeros de telefone de sua cidade.

Mas e quanto aos outros quatro digitos? Determine
a probabilidade:

a) de serem todos pares e iguais entre si;

b) de serem todos primos e distintos entre si.



41. a) n(S) =10*=1000 b) n(S) =10%*=1000
n(E) =5 n(E)=41=24

5 24
E)= =05 E)=——-=24
p(E) 5% Pi}mm A%



